Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....077

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )
In sistemul cartezian de coordonate xOy se considerd punctele A(2,1), B(6,4) si C(5,-3).
a) Sa se calculeze lungimea segmentelor AB si AC.
b) Sa se calculeze AB-AC.
¢) Sa se calculeze m(f\)

d) Sa se determine coordonatele simetricului punctului C fatd de B.

e) Folosind eventual formula sin(ot—B)=sin o -cosp—sin B-cos o, si se arate ci

Vo2

sin 15° =
4
< o 3-4i
f) Sa se calculeze modulul numarului complex z = 123
—4+3i
SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Sa se calculeze numarul 1g1000.
b) Sirul a,,a,,12,17, a5, ag, ... este o progresie aritmetica.
Sa se determine termenul a, si ratia progresiei.

¢) Sise demonstreze ci x* +x” +1= (x2 —x+l) (x2 + x+1), pentru orice xe R.

d) Si se determine coeficientul lui x° din dezvoltarea (2+ x)4.

e) Se considera propozitia P(n): (n— 1)(n2 - 4Xn2 - 9)= (n2 —1Xn2 - 4)(n -3).
Sa se determine probabilitatea ca alegand un numar natural mai mic sau egal cu 5,
propozitia P(n) sa fie adevarata.

2. Se consideri functia f:(0,00) >R, f(x)=x+ l
X
a) Sase calculeze f '(x)+i2, pentru x>0.
X

b) Sase calculeze lim w
x—1 x—1
2

¢) Sa se calculeze I F7(x)dx.
1
d) Sise determine o R astfel incit punctul A(2, o) si apartin graficului functiei.

e) Sa se arate ca f(x)zf(lj, vV x>0.
X
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considerda numerele reale distinctea,b,c,d, functiile f:R >R, g:R >R

H:R->R, f(0)=(x—a)x=b)x—c)x—d), g(x)=x>+2x> +3x+4,h(x)=2x+1

1 1 1 1 1 1 1 1
si determinantii A= a boc d si A= a b ¢ d
’ a’ b* ¢ d? a’ b* c? d’
a’ b o d gl@) gb) gl) gd)
1 1 1
(4p) | @) Sa se verificeca |[x y z =(y—x)(z—x)(z—y), Vx,y,z€ R.
x2 y2 ZZ

(4p) | b)Sascarate ci A=(b—a)c—a)d —a)c—b)d -b)d -c).
(4p) | ©) Si se calculeze f'(x), xeR.

(2p) | d) Sise verificeca f'(a)=(a—b)a—c)a—d).

(2p) | e) Sdsearateci A=A.

(2p) | f) Dezvoltand determinantul A dupa ultima linie, s se arate ca
gfa) N gfb) N ng) N gfd) _1
fa f®) fl) f(d)

h(a) N h(b) + h(c) N h(d) -0

@p) | &) Saseantecd - Tt o @)

SUBIECTUL IV (20p )

2 4
X3 X

Se considera functiile f:R >R, g:R—> R, f(x)ze"—l—x—%—;—ﬁ,

2
X

gx)=e"
(dp) | a) Sise calculeze f'(x), @), FP ), fPx), xeR..
@p) | b) Sase calculeze f7(0), £ ®(0), 7?0, 4 (0).

f(x)

(4p) | © Sa se calculeze lim-—

-0 x

(2p) | d) Sa se determine ecuatia asimptotei catre + o la graficul functiei g .
(2p) | e) Sdsearatecda f'(x)=0, VxeR.
(2p) | ) Sai se demonstreze inegalitatea f(x)<0, Vx<O.

(2p) | g Sa se demonstreze ca aria suprafetei cuprinsa intre graficul functiei g, axa Ox si

dreptele de ecuatii x=0 si x=1 este un numar din intervalul (0,74;0,75).
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Subiectul 1

2) |[AB| =47 +37 =5 |AC|= 3" + (-4) =5.

b) AB=4i+3j. AC=3i-4j = AB-AC=4-3+3-(-4)=0.

¢) Dinb) = m(BAC)=90°.

d) Fie C'simetricul lui C fatade B=> x. =2x, —x. =7. y_. =2y, -y, =11= C (7.11).

e) sin15° = sin(45° —30°)=%3’_1).
3-4i

Z = =
DM
Subiectul I1
1. a) 1g 1000=3. b) din a4=17 si a3=12 = r=5 si az=a;+2r = a;=2. ¢)Se demonstreaza prin calcul.

d) Coef x’=2-C3=8.¢) P NENN

6 2
2. a) f'(x)+i2=1, v x>0. b) 1@@: f)=1-1=0.
X xX—> X —

I 3

c)ff"(x)f=f'(2)—f'(1)=1—Z=Z. d) AQQ,a)e Gt & fQ)=a=a :%.

e) f(l)=l+x= £(x), Vx>0.
X

X
Subiectul IIT
1 1 1l h 1 1
A =|x y z|=0 y-x z-x|=(y-x)z—x)Nz-).

2 2 2 2 2
x>y 700 y—-yx z7-xz

b) Inmultim fiecare linie L; cu (-a) si adunam rezultatul la linia Li;; pentru i =3,2 respectiv 1 si
obtinem un determinant din care dam factori comuni (b-a)(c-a)(d-a) si dupa dezvoltarea sa dupa
primul element gdsim un determinant de tipul A, (din pct.a). = A egal cu produsul cautat.

¢) f (x)=(x-b)(x-c)(x-d)+(x-a)(x-c)(x-d)+(x-a)(x-b) (x-d)+(x-a)(x-b)(x-C).

d) din (¢) = f’(a) = (a-b)(a-c)(a-d).

e) A= A+A, unde A are ultima linie egald cu o combinatie liniara ale celorlalte linii ale sale
(Ly=2Ls+3L,+4L) = A =0=> A=A

f) Dezvoltam A dupa ultima linie

. —gla)a g(b)-A L —sl)a gld)-A

(d—a)c—a)b—a) (b-a)c-b)d-b) (c—a)d-c)c—b) ’ (d—a)d —‘b)(d —c)

:A_( gla) , gb)  glc) , gld)
f B ) r)

d)

(e)
J Suma cautata =1.
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g) Deoarece ultima linie a lui A este o combinatie liniara ale primelor doua linii (Ls=-2L,-L)

(d)
= A =0. Dezvoltand A dupa ultima linie si folosind A =0= ha) + hb) + hc) + hd) =0

fla) f) ) fla)

Subiectul IV
g)f”(x):ex—l—%—%. f”'(x)zex—l—lf!. f9(x)=e" -1.
b) £(0)=£"(0)="(0)= r“(0)=0 .
’ 4 ” 4) x
) tim L) i L) S S (x)zlimf( () _ i — 1

=0 x5 0 5xt T s020x 0 60x7 -0 120x 0120 120
d) lim g(x)=1lim e =0eR= y =0 asimptotd orizontald 1aG, la + oo

x<0= f¥(x)<0
x>0=> f(4)(x)>0
(—0,0) = x = 0 este punct de minim pentru f SN f (3)(x) >0,Vxe R = f” strict crescitoare pe
R si din £7(0)=0= {f”()i) <0,Vx<0= f’ dtescrescatoare pe(—0,0)

£7(x)>0,Vx >0= f’crescatoare pe(0, o).
pentru £’ sidin £(0)=0= f'(x)>0,vxe R.

e) Pentru { = f ®) strict crescatoare pe (0, o) si strict descrescatoare pe

= x = 0 punct minim

f) Deoarece f'(x)>0,Vxe R f/(0)=0= fstrict crescitoare pe R. f(0)=0rezulti ci
f(x)<0,vx<0.

2 3
g)Dine)sif) = f(x)>0,Vx<0 o e >1+x+%+%,‘v’x<0 (a)

2 3 4

fx)<0,Vx<0 o e’ <l+x+—+2+2 vx<0 (b)
203 4
2 3 2 3 4
Din (a), (b) = 14+ x+ 4+ <e* <l4x+—t2 s X Vx<0 (o)
2 3 203 4

Inlocuim —x* in locul lui x in relatia (c) si integrand membru cu membru obtinem inegalitatile:

52 o e 5651 12 .. . Y ..
—<|etdx<——0,74< I e " dx<0,75, deci aria cerutd este un numadr din intervalul
70 Yo 7560 0

(0,74 .0,75).
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